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Correction : Devoir surveillé n°l sur les lecons suivantes :
LA LOGIQUE ET Genéralités sur les fonctions

Durée :2 heures

Exercice1 : (5,5pts) : (1ptsx2+2pts+1,5pts) On considére les assertions suivantes :

P :"[‘E’xe]ﬂ;+m[]:-fi-|-_x£l+% ) R :"{‘#xe[lﬁn[):ﬁhj_; S

=0 "1-0 2 l M
E: (Eixef{+]_[_r < x) nu{x+x—=:{]]
F:"[Elxe_'_{:]:[xz-dx) ou (x+l.¢'[}]" F.'"(WHEN'):MH:;H:_:Z"
X

1) Montrer que P et R  sont vraies (avec un raisonnement logique)
2) Donner : P ;ﬁ : Eet F
3) Déterminer la valeur de vérité de £ et F (justifier)

X
Solution :1) a) Soit : xe][};+nc[ : Montrons que : m‘]+x£~l+5
-J;+_~rg|+%<:a WFr<2+x 001+ x=2fl+x +1

3

o0<yflex —2lax+1 @ﬂg(m_]}'
Donc : yfl+x< 1+§t‘:} {JE[MI'H_:— I)z (vraie)

P '_“[*':f’;r = ]D;m[) afldx< l+§ " est vraie

b) Soit : xe[L;+] ; Montrons que : AT+ 22"

: %

1 N 2
-JT+— =3 &> 22*::::«,}'; +I22\E
Jx NEs

o x2 —EJIHE ::E]-::cr[\r’;—l)z >0 est vraie

Par suite : R :"(*ﬁxe[l;m[):ﬁ+ >2" est vraie

A
Jx
2) p Z"{";"’XE}'D;+0E:[]IJ1-|-_X£|+§" P :"{Elxe]{];+m[}:\,-‘I+_T>—I+§"

R f"("'E"IE[L+:I"2[]IJ;+— >2" Donc: R :"[3)(f—:[l;+|:=c:|:}'_\||"J?+L 22"

1
7 -

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

=2

PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
F: {HHEN'):H:I et n=<2

— . 1
3) a) E;{‘E‘IER+]:|:{:-:22J¢] et (x+;l_’ﬂ]:| est fausse : car(vx<R}):(x*2x) estfausse:

2z
En effet :[3x=%e]{‘+) ; [%J {é— Par suite : £:est vraie

b)F:{‘v’neN'):n#l:&nzl et FZ(HHEN')ZH#IEI n=<2 : F:est Faux

Par suite : F:est vraie

Exercice2 : (3 pts) : ( 2pts+Ipts)

1) Montrerque : VxeR: VyeR : x20 ou y=0=x*+y*+xy =0

2)Montrerque : Vxel ; Yyell; V-el : x+y:=~::::x>—§ ou _}-}g

Solution : 1) Montrons l'implication en raisonnant par contraposition :
Soit(x;y)eR? : Montrons que : x>+ 3*+xy=0=x=0 er y=0

Supposons : X2+ ¥2+ xy =0 et Montrons que : X =y =0

_2+__nl+ XY= y 2 2 3 ; X+ _-sz_r
X*+ )+ XP+ XY = XY :}{x+_} +2xy x_}:_{( y) =%

2 2

Ona: x*+y*+xy=0=
= X+ yi==xy

X+ P Exy=xy==xy x* 4y =—xy

Or: (x+y) 20 et x>+ 3?20

Donc: xy=0 er xy<0 parsuite: xy=0

Donc: x*+3?*=0 Donc: x*=—3* Or: x*=0 etpuisque x*=—)" onaaussi: x*=<0
220 .

:b-{ J:{ﬂ::-xzzﬂ —x=0 etcomme: x*+3y*=0alors: ¥*=0 cest-a-dire: y=0
A=

Dot: VxeR:VyeR : ¥+)y*+xy=0=>x=y=0

Finalement : VxeR:VyelR : y4 e xy=0x=y=0

Finalement : par contraposition : Yxe R:¥yeR : x# 0 o y=0=x*+y*+xy = 0

2)Nous raisonnons par I'absurde en supposant que : x+y =z et xi% et vy~ -

e
1A
| i

= x+y=< :;:+%:”+ y <z Ce qui est contradictoire avec : x+y ==

[
b | b

y
Donc : x+_1::=~::>x}§- ou _}'::—;—
Exercice3 : (1,5pts) : Montrer que : W72 & IN :3x5™" +2°" ast un multiple de 17
Solution : 1étapes : l'initialisation : Pour n=0 nous avons :

3570 270 23542 =154 2 =17 et 17est un multiple de 17 : Donc P (0) est vraie.
2étapes : d’'hérédité : Supposons que P(n) soit vraie

Clest-a-dire: Ik e N /3 x5 + 23 = 17k

3étapes : Nous allons montrer que P(n+1) est vraie.

Montrons alors que : 3" e N/ 3x 5% + 23" = 7k' 27
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3 ¢ 52H+3 i 23H+4 — 3)( 52 ¢ 52!i+| 3 23 )(23”“ _ 3(]T+8}K52u+l +Sx23h'+l
= 3)(1?5-(52"” —]—33(83(52"“ +SX23"+I
=3x]?><52””+8(3x53““+25"+')=3x1?x51“” +8x17k

=17x(3x5"" +8k)=17k' avec: k'=3x5""+8keN

Donc P(n+1) est vraie.
Conclusion. Par le principe de récurrence on a: Wz & N :3x5" +2** est un multiple de 17

Exerciced : (10pts) : (1pt+1pt+1,5pt+2pt+1pt+2,5pt+1pt)

Soit f la fonction définie par : f(x)= 6r{+—3:],+”
e

1) a) Montrer que pour tout x € Df: f{x) =2+ (,gc:{}r}}2 ou g est une fonction a déterminer

b} En déduire que : f est minorée sur ﬂf

c) f admet-elle un minimum absolu ? justifier
d) Déterminer la nature de la courbe ({?3) de g et ces eléements caracteristiques et tracer {(?K) dans

un repére ((); F;}')
2) a) Veérifier que : f(x)=(heg)(x) :Vxe D,

a) Etudier la monotonie de f dans les intervalles suivants : ]-m;][ : }1;%] et [—;4«{

b) Dresser le tableau de variation de s et déterminer les extrémums de la fonction f.
Solution :1) D, =R -}
2(11—21+1)+4x: +12x+9
(x—-1)
(F=2x+1)+4x" +12x+9 _ 2(x—1) +(2x=3)° _2(x-1)’ L (2x=3)
(z1) (x—1)° (x=1)°  (z—=1)
2x-3

x=1

1) 4) Soit: xe R—{1} :Ona f(x)=

Alors : f(x)= i

;‘v’xeﬁ—{l}

. A BedB) . (2v-3Y . ek
Alors @ f(x)=2 —[1_1]1 2 (—x_]] avec: g(x)

b) Déduisons que : f est minorée sur D, : Soit: x € R — {1} : Montrons que : 2< f(x)

2x—3

x—1

Puisque : f{x]=2+[h_13)_ alors : f(x}—E:[

Donc: 2<f(x) ; Vxe R —{1}

)‘r_?ﬂ vxeR - {1}

Par suite f est minorée sur x e [R — {1}
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2x-3

x—1

c}Gomme:f{x]—2=ﬂ<:>( ] =D<:>2;r—3={l<:>:-:=%

Alors : ;‘[%}:2 et donc : f[%]if{x}  VxeR—{1)

3
Donc : f admet-elle un minimum absolu c'est 2 en E

2 =3
1 -1

Ty =
d)2(x) ="

3
; D =R-{1) :ﬁ:‘ =-2+3=1>0

({_“.x) est 'hyperbole de centre S (1;2) et d'asymptotes les droites d'equations respectives :

x=1 et p=2i
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ki [} K& ' ] o

44 g . By 0

2) Etudions la monotonie de f :

2x=3

Ona: f{l‘}=3+[ | ) VxeR—{1} avec: g{x]:h_3 :

]

x-1
On peut vérifier que :  f(x)=(h-g)(x) YxeR—{1} avec: h(x)=2+x
Le tableau de variation de # : h(x)=x>+2; D, =R

1] 0
Ona:a=leth=0ete=2(f(x)=a’+b F e =0 Et B=hl0)=2
a Fa (f{t} @+ x+-:"] & g 0 I} ()

Ainsi : dans le repére (D;;“;}') la courbe (C,) c'est une parabole de sommet 7(0.2) et d'axe de

symeétrie la droite : x=0
T |—00 () +3X

|\

Le tableau de variationde g :
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rF |—0 1 +4c<
) /" /

—Etudions la monotonie de f = ko g dans lintervalle : ]—OD;I{

Puisque g est croissante sur [0 1] et ¥xe [-oo;1[: g(x) € J2:+0[ (voir (C,)) et / est croissante sur

|2.+[ alors f=h-g estcroissante sur ][

— Etudions la monotonie de f=h-g dans l'intervalle : }I;%J

3 3
Puisque g est croissante sur }1;5] et Wx E]E;;]:g{xjel—so;ﬂ] (voir ({TK}) et &+ estdécroissante

sur |-o;0] alors s =h-g est décroissante sur }1;%]

: : : 3
— Etudions la monotonie de r=#-¢ dans l'intervalle : [Ew[

. : 3
Puisque g est croissante sur [;;

3
w[ et ‘a‘xe[-z-;m[:g{x]e[ﬂ;m[ (voir ({?H}}et h est croissante
i 3
sur [0;+e[ alors f=h-g est croissante sur >4t
c) le tableau de variation de s et les extrémums de la fonction f

—le tableau de variation de 7

T |—oo 1 —E o

fol /1,

—Le nombre 1 est le minimum relatif de fen =
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C'est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

k.
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